



走过神仙居住的地方

——记雅昌“十佳”员工丽江之旅

Text 周磊

凡是遥远的地方，
对我们都有种诱惑，
不是诱惑于美丽，
就是诱惑于传说……

今年7月，作为雅昌“2001年度十佳员工”，我有幸游览了泸沽湖、香格里拉、玉龙雪山和丽江古城。走过了那片被喻为神仙居住的地方。接到内刊编辑的征稿单后，一种与世隔绝的世外桃源形象便时时刻刻牵动着我的心，恍如昨日……

7月2日上午11:05分，我们一行十二人随旅行团抵达丽江。

丽江：位于中国西南横断山脉山麓，历史上为汉、纳西、藏、白等民族的经济交往和文化交融中心，山川秀丽、历史悠久、文化灿烂、自然景观和人文景观丰富是云南旅游开发重点县之一。这是我们从机场赶往丽江市城途中导游对丽江的介绍，这样更增添了我们对“世外桃源”的神往。

在酒店匆匆用过午餐后，我们便开始向首站目的地——“泸沽湖”出发了，天空虽然下着绵绵细雨，但丝毫未“打湿”我们的热情；崎岖的山路盘旋围绕着一座座

大山，山中的云、雾和树缠绕在一起，我们的汽车仿佛在仙境中摇摇晃晃的穿梭，在享受七个半小时的“免费按摩和恐慌”后，于晚间8:40分抵达中国最后一个母系氏族群地“女儿国”（她吸引众多游客的是独特的阿夏“走婚”习俗，还保留传统的母系社会生活方式）和海拔2600米的高原湖泊——泸沽湖。

漆黑的夜晚，淅淅沥沥的下着雨，大伙在导游的安排下入住了摩梭民居并在此进行家访。屋中的女主人名叫卓玛，她有着古铜色泛着油光的皮肤和一双大而明亮的眼睛，她的热情与诚挚的笑容深深感动着我们。大伙团团围在“神圣”的火塘（摩梭人最崇拜的、最神圣、最权威的地方）边，美美的品尝着摩梭族自酿的米酒和茶点，跟着“卓玛”的叙述，慢慢打开我们的思绪，让我们开始细细了解当地摩梭族的生活习俗和风土人情。当然最感兴趣的话题就是“阿夏走婚”习俗了。对从未游



泸沽湖边的摩梭妇女
 “十佳”大合影（右四为作者）
 “虎跳峡”忘情欢呼
 到摩梭人家里做客
 在香格里拉藏民家做客
 在丽江古城中聆听纳西洞经古乐
 玉龙雪山下的老东巴

2001年度“十佳”员工榜

周磊 吴涛 万弟陶 王军辉 钟宗伟
 严若春 汪静 尹春潮 范进杰 田艳红
 (排名不分先后)

览“女儿国”的人来说是个很好奇的话题，也许会将其理解为：“男女双方草率、随意生活和结合的方式、是不是随便想和谁走婚就可以和谁走婚呢？”其实不然，摩梭民族有着独特的“婚俗”方式，她（他）们13岁就算成年人，可以开始“走婚”了。对情歌、跳摩梭舞、扣手心是当地民族表达爱慕的三种方式，在男女双方第一次“走婚”时需要过五关。第一关“对歌关”：此关要求男女双方能对出对方所唱情歌的内容，要求歌调统一，如对不出或间断了则不能过关；第二关“扣手心”：是在男女一起载歌载舞时用双方十指对“扣”的一种示爱方式，只要其中一方“不反扣”则表示不愿意，就不能过关，反之则过关；第三关“过狗关”：每个摩梭家族中都养有一条凶猛的狗，男方想进女方家中必须要过此关；第四关“跳窗关”，第五关“腰带关”。相传以上这五关只要其中一关过不了就证明你的“第一次走婚”不能成功，只

好等待下一次机会了！每一次成功走婚后，他（她）们都“需要三年的相识、三年的了解和三年的相恋”才能真正走在一起，她（他）们的婚姻是没有法律约束也没有“结婚证”说法的，用的是精神和彼此的尊重来约束自己。当我们结束家访后，明显的意识到：摩梭民族没有争权夺势、没有勾心斗角、尔虞我诈，有的是接近自然、平和友爱的生活态度，这不由的让我联想到我们现在的社会环境，让人深思……

7月5日一早我们踏上了去中甸(又名“迪庆·香格里拉县”)的旅途，“香格里拉”是藏语，完整准确地翻译应是：“心中的日月”“世界的彼岸”“人间乐园”“世外桃源”。途中游览奔入中原、壮观异常的“长江第一湾”及世界上最深的雄奇险峻的“虎跳峡”。到达中甸进入藏区便到处都可以见到金碧辉煌的寺院，众多的僧人，嘛呢经维，白塔及山顶上的经幡。你从藏民



的家庭布置，身着打扮，每天的劳作……都可以看到藏传佛教对藏民的影响之深远。迪庆有众多的藏传佛教寺院，最有名的是被称之为“小布达拉宫”的噶丹·松赞林寺，它是云南境内最大的藏传佛教圣地（我们在此停留大约3个多小时），其间导游向我们介绍了有名的历史壁画、藏传习俗和藏区医学，其中主要介绍的是：松赞干布与文成公主藏汉通婚的历史文化，文成公主将汉族的文化传入藏族，将两种不同的民族文化紧紧联系在一起，同样给后人一种启发……

当天晚间在民风浓郁的藏民家中进行家访，一进入藏民家中他们以甜美的歌声、洁白的哈达，自酿的美酒来迎接远方到来的客人。我们品尝了藏民的酥油茶、烤全羊、自酿的青稞酒和观看了藏民自编自演的舞蹈，青稞酒是藏民用来招待贵客的一种自酿白酒，即便你不会喝酒，也不好婉言谢绝这种盛情。“哈达”代表他们对

客人纯洁美好的祝福；酥油茶表达他们对远方客人深深的敬意；他们高亢的藏族牧歌与舞蹈充分体现了民族热情、团结和对美好明天的向往……

7月6日上午，我们骑马奔驰在一望无际的纳帕海大草原，那种心旷神怡、投入大自然怀抱的感觉，及高原人闲适、恬静的生活情趣，足以让你迷恋。

7月7日，我们游览了世界文化遗产中国历史文化名城——丽江古城，它素有“高原姑苏”、“东方威尼斯”的美称。一直以来，无数海内外游客被古城所吸引，纷至沓来，在古朴自然，幽雅宁静的古城中流连忘返，再加上纳西民族古老的东巴教，东巴经、东巴象形文字、东巴绘画及被称为元人遗音的纳西洞经古乐，凡此种都能兼收并蓄，共存发展，这些文化影响更增添了丽江古城的内涵。游览最后一站丽江古城后，便结束了我们七天愉快的旅程。

泸沽湖、香格里拉、丽江古城未来会是什么样子？当地民族的人们正盘算着开辟更多、更好的旅游方式……不管走哪种路子，我们祝愿它一步一步走进现代的同时，能够获得传统与现代完美的融合，能守护住这种内心世界的安宁。背后有山，门前有“海”他们理当在如诗如画的自然怀抱里活得夯实而快乐。

